



加快转型升级 宜春再造传统产业竞争新优势



江西卓尔金属设备集团有限公司工作人员正在使用机械臂作业。

近年来,宜春市以产业链长制为抓手,大力实施制造业产业链提升行动,进一步建设产业链、融通供应链、提升价值链,再造宜春市制造业竞争新优势。

聚焦绿色发展

建陶产业提能加速

三月的宜春大地,春风浩荡,满目新绿。位于高安市陶瓷产业基地的蒙娜丽莎集团股份有限公司(以下简称“蒙娜丽莎”)厂区内,一座巨型环保装置在阳光下闪烁着耀眼光芒,让人颇为震撼。

据了解,这是蒙娜丽莎投资1.3亿元新引进的陶瓷烟气多种污染物协同净化处理技术5.0版系统,也是宜春市鼓励企业绿色低碳发展、持续打造绿色制造示范标杆的一个缩影。

近年来,宜春市聚焦降碳增效,坚持“环保优先、品牌引领、转型升级、科学发展”工作思路,着力加快高安产区建筑陶瓷产业绿色化、智能化、品牌化步伐,让“老树发新芽”。

高安市引导企业分步实施数字化、智能化改造,陶瓷生产线智能化率达40%以上,关键工序数控化率达80%以上。在市场下行等多重不利压力下,该市建陶产业仍然能保持行业领先地位。

2022年,高安建筑陶瓷产量达7.98亿平方米,占全国总产量十分之一,开窑率、产销率均位列全国县级市第一。高安建陶产业基地成功入选国家火炬特色产业基地,为全省唯一。

今年以来,高安的陶瓷企业开窑率基本在90%以上,部分企业产销率超过100%,成品库存不断减少。



江西德上科技有限公司“5G+智慧工厂”平台。



蒙娜丽莎集团股份有限公司环保云中心管理平台系统。



高安罗斯福陶瓷有限公司生产车间。

强化流程协同

中医药产业提效升档

“这是我们公司的‘5G专网+云平台’,这个系统可以实时展示本月销售订单、销售金额及同期对比、年度畅销产品TOP等数据图表。”位于樟树市的江西德上科技有限公司(以下简称“德上科技”)负责人向笔者介绍。

据悉,德上科技是一家上市的高新技术企业,以生产经营药品、卫生用品、医疗器械、食品及保健食品为主。去年,该公司建设了“5G+智慧工厂”项目,对传统制药的关键流程环节、重点生产设备等进行数字化改造。该项目推动德上科技制药计划、生产、销售、质管全业务协同,实现生产成本降低10%、能耗降低5%、管理效能提升100%,为江西省乃至全国中小型制药企业数字化转型提供了样板。

宜春市中医药历史悠久、底蕴深厚、资源丰富。近年来,该市紧抓国家大力发展医药产业的重大机遇,加快中医药智能化、数字化转型升级,重点打造集中医药、化学药、医疗器械、医用包装和卫生材料为一体的产业体系,助推了中医药产业健康发展。

“药都”樟树市每年通过举办“药交会”吸引了国内外大批企业参加,先后获评国家中药原料生产供应保障基地、国家级产业基地、全省首批五星级产业集群等称号。

近两年,受疫情影响,市场用药需求激增,樟树医药企业产能大幅提高,销售状况良好。德上科技生产的小柴胡颗粒、板蓝根颗粒、大黄通便片,仁和集团生产的小儿氨酚黄那敏颗粒、清火胶囊等产品持续旺销。

突出智能改造

金属家具产业提质升级

近年来,宜春市强化新产品研究开发和新技术攻关,着力提高智能制造水平,加快推动金属家具智能化、数字化、网络化升级换代,推动产品结构调整升级。

樟树金属家具产业是全国产业集群区域品牌建设试点产业,当地金属保险柜产能占全国三分之二,为全国第一大产区。为推动产业转型升级,樟树市出台了《加速智能化应用推动产业转型升级的实施意见》,以市场主导和政府引导相结合,通过建设自动化生产线、数字化车间和智能工厂,加快提升企业智能化水平。

江西金虎保险设备集团有限公司(以下简称“金虎集团”)聚焦工厂生产管理日益凸显的问题,通过5G、工业互联网等新型信息技术,打造全省先进的离散型制造业“5G+工业互联网”示范应用样板。公司通过数字化转型,企业运营成本降低10%—30%,生产效率提升10%以上,平均能源消耗降低40%—50%。

今年一季度,受政府采购市场回暖影响,金属家具产业景气度持续恢复,金虎集团等龙头企业订单持续增加。江西际海、天地人、仙廷、鑫德、迅特等7家企业被工信部列入重点生产企业名单。

(李凡)